



## 党纪学习教育

## 固原市2752个基层党组织有力有序开展党纪学习教育

本报讯(见习记者 常宽)6月18日,记者从固原市获悉,该市紧扣目标任务,聚焦学习重点,全面统筹推进,党纪学习教育有序开展,走深走实。

党纪学习教育启动后,固原市迅速组织召开市党的建设领导小组专题会议专题研究部署,五县(区)同步启动。各级党组织迅速行动,推动党纪学习教育高起点开局、高标准落实。

固原市委常委会举办为期2天半的党纪学习教育读书班,带动各级党委(党组)举办读书班356场次,开展专题研讨1373场次,4114人进行了交流发言。全市2752个基层党组织采取“三会一课”、主题党日等方式,开展集中学习5224场次,基层党组织书记讲党纪专题党课2062场次。西吉县各基层党组织书记将发生在本地区本系统本部门的违纪违法案例作为教材,充分运用主题党日、“三会一课”等形式,结合案例讲党纪专题党课479场次,以讲促学、以学促干。泾源县开展“学习驿站”送《中国共产党纪律处分条例》活动,为快递员、外卖员等新就业群体党员提供便利的学习条件。

固原市委组织部科级干部、市直部门(单位)主要负责同志到固原监狱开展警示教育。组织部直部门(单位)主要负责同志到原州区人民法院旁听刘某职务犯罪案件庭审,示范带动各级党组织参观警示教育基地449场次,旁听职务犯罪案件庭审、听取服刑人员现身说法87场次。开展“典型案例大家谈”1076场次,引导广大党员干部对照检视、自省自律。

固原市邀请自治区纪委监委同志对全市420多名市县四套班子成员及部门(单位)主要负责同志进行专题辅导,带动全市开展解读阐释865场次。固原市主要负责同志为市县两级部门(单位)“一把手”、新任提拨干部、关键岗位干部等800余人讲党纪专题党课。召开全市新入职年轻干部座谈会,130余名年轻干部围绕“扣好入职的第一粒扣子”进行座谈交流,邀请市纪委监委有关负责同志对《中国共产党纪律处分条例》进行详细解读,组织观看警示教育片,为新入职年轻干部打好拒腐防变“预防针”。

## 天天讲安全

## 自治区市场监管厅提醒 选购头盔注意“四看”

本报讯(记者 陶涛)近期,自治区市场监督管理厅投诉举报中心接到有关头盔的消费投诉。自治区市场监管厅发出消费提示,提醒消费者选购头盔时要注意“四看”。

“2022年12月1日国家已发布《摩托车、电动自行车乘员头盔》(GB811-2022)强制标准,并于2023年7月1日起实施。”自治区市场监管厅投诉举报中心工作人员介绍,新国标在原摩托车乘员头盔的基础上将电动自行车乘员头盔纳入标准范围,对头盔的产品结构、吸收碰撞能量性能、耐穿透性能、护目镜耐磨性能等方面提出了具体要求。标准中,摩托车、电动自行车乘员头盔按适用对象分为A类、B类,A类为摩托车乘员头盔,适用于摩托车乘员和电动自行车乘员;B类为电动车乘员头盔,仅适用于电动自行车乘员。

自治区市场监管厅建议消费者在选购安全电动车头盔时,注意“四看”:一看标签,查看头盔的标识信息,有无产品名称、厂名厂址、规格型号、合格标志等内容,没有标签的头盔,不要购买。二看结构,选择具有覆盖整个头部保护范围的有缓冲层和旋转锁设计的头盔,不要购买只有镂空塑料件结构的劣质塑料头盔或头盔壳体外带有突出部件的产品。三看材质,尽量选择外壳采用抗压耐摔的ABS材料、护目镜采用PC聚碳酸酯材料、缓冲层采用EPS泡沫填充的头盔。四看标志,目前,摩托车头盔已纳入3C强制性认证管理,购买时也可选择摩托车头盔(半盔)佩戴使用,查看是否有3C认证标志,如果没有,切勿选择。

## 划设100个临时摊点让菜农有处卖居民方便买 平罗县打通城市生活“毛细血管”

本报讯(见习记者 姬禹)“只需去镇上开个自产证明,带上户口本、身份证复印件,就可以免费申请临时便民摊点。”近日,平罗县黄巢镇瓜农毛立东听集市上卖菜的朋友说起这事,一早便赶往县住建局城市管理大队办事大厅。不到20分钟,工作人员便为其办理完临时便民摊点手续。毛立东算了笔账:“种的2亩西瓜拉到县城,比在镇上集市能多卖6000多元。”

住建局城市管理大队工作人员采取现场抽签方式进行摊位分配,根据申请人抽取的位置签为准,现场发放瓜(菜)农便民联系卡,并签订临时便民摊点经营协议,申请人在限定期限内摆摊经营。“我们坚持‘疏堵结合’原则,响应县上为群众办实事要求,为70位农户办理了临时便民摊点备案手续。”该县城市管理大队执法四中队副队长敬忠介绍。

近年来,蔬果等农特产品种植规模不断扩大,平罗县部分小区周边售卖蔬菜、水果等配套设施不完善,存在货品流通不畅的问题,该县住房和城乡建设局按照“方便群众、解决就业、控制总量、规范经营”的原则,选址划定临时便民摊点帮助农户解决瓜果蔬菜销售难题。

平罗县住建局相关负责人介绍,今年在确保摊点不影响县城环境容貌和道路通行的情况下,在县城40个小区周边划设了100个临时便民摊点,进一步解决居民多跑路买高价菜、水果、农特产品难题。“现在下楼就能买到瓜果蔬菜,便宜又新鲜。”对家门口的临时便民摊点,城关镇居民王淑霞赞不绝口。

同时,该县将农特产品直供售卖点列入10件民生实事,按照“拉动经济,服务民生”的思路,综合考虑人口数量、服务半径、辐射范围等因素,将修鞋、开锁、配钥匙等“小修小补”行业小摊点也纳入直供点配建范围,打通城市生活的“毛细血管”,让城市更宜居、群众生活更美好。

## 家庭无障碍改造 入户做康复治疗 永宁县让残疾人有依靠更有“医靠”

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 张艳丽)6月18日清晨,家住永宁县望远镇望远人家B区的残疾人曹旭东驾驶电动轮椅沿一楼阳台坡道驶出家门去买菜。“5月20日修好坡道后,我的出行不再受限,最近还逛了花博园、鸣翠湖。”曹旭东说。

28岁的曹旭东14岁时因意外导致颈椎神经受损,高位截瘫。此前,永宁县残联已为他家改造安装L型扶手、U型上翻扶手、沐浴椅。今年又建设了一条长11.5米的坡道,同时安装电动窗帘、遥控器无障碍设施,让曹旭东的出行更方便。

今年,永宁县残联针对160户残疾人

居家情况、身体状况以及住宅情况、自身需求等,进一步优化“一户一策”残疾人家庭无障碍改造方案,充分满足残疾人个性化需求。目前,已改造完成80户,预计6月底全部完成。

6月12日上午,在望远人家C区残疾人曹习军家中,望远镇卫生院中医主治医师纳鸿儒协同社区卫生室工作人员为其做康复治疗。测量血压和问诊结束后,纳鸿儒为老人针灸、按摩,整个康复过程持续40分钟。由于脑血管导致偏瘫,曹习军每月可享受4次入户家庭签约康复服务。“没有这么周到便利的康复服务,我的身体不可能恢复到现在这个状况。”曹习军说。

为解决残疾人出行不便、无法享有康复服务等问题,今年,永宁县残联委托6个乡镇卫生院残疾人康复站为1000名残疾人提供中医理疗、康复训练等家庭签约康复服务。对行动不便的重度残疾人上门开展针灸、推拿、理疗及居家康复指导,让残疾人就地、就近享受康复服务。

“今年以来,我们聚焦全县残疾人‘关键小事’,推动残疾人家庭无障碍改造,打造‘残疾人之家’助推残疾人就业,推动家庭签约让残疾人康复有‘医靠’,推行‘圆梦护航’项目等,持续提升7000余名残疾人群众的获得感、幸福感、满意度。”永宁县残联相关负责人说。

生态包袱变绿色财富 灵武市“多权融合”让

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 黄英)“6万多棵树让灵武市白土岗乡原本退化的草原重新染上绿色,林下植被就像给沙地铺上了地毯。等这些树长大后,还能发展林下经济。”6月17日,灵武市自然资源局工作人员看着眼前的景色,规划着未来的发展。这里只是灵武市推行“多权融合”,植绿增绿让当地脆弱的生态披上绿装的一个示范点。

近年来,灵武市在优化产业发展布局的同时紧抓生态文明建设,用好改革“关键一招”,串联水地林碳能,强化“多权融合”,全面打好蓝天、碧水、净土“三大保卫战”,培育打造出“种养结合、农牧循环、绿色发展”的可持续发展新路子,让“生态包袱”变成“绿色财富”。

宁夏圣友德实业有限公司2022年落户白土岗乡后,投资1.8亿元实施银星一号煤矿矿井水综合利用项目,对该矿原有矿井水处理厂提标改造,处理后的水质达到农田灌溉用水、畜牧养殖用水和工业用水相关标准,每年可置换黄河灌溉用水90万立方米。同时,为破解灵武市占地149平方公里的现代养殖基地近20万头奶牛粪污处理问题,该公司筹集1.4亿元建立粪污处理车间。

作为矿井再生水的首批受益者,宁夏圣友德实业有限公司成为集取水权、土地权、排污权、山林权于一体的“多权融合”改革示范点。目前,公司厂区及周边已种植乔木防护林带1000亩,建设苗圃500亩、优良草种繁育基地500亩,实施退化林修复153.7亩,退化草原生态修复技术集成示范区1200亩,建设“光伏+牧草”产业示范区5335亩。“再过几年,这里将成为一片绿洲。”该公司总经理杨晓说。

“远看山绿色,近看果满枝。沙漠变绿洲,长枣助增收。”每年金秋时节,宁夏银川农林牧开发有限公司万亩果园种植基地就变成一幅美丽的画卷,200万棵经济林和生态林在收获财富的同时,也改善了当地生态环境。灵武市结合山林权改革推进探索建立的政府兜底回购机制,让该公司在林业产业发展上不冉束手束脚。

(上接第一版) 精耕细作下足“滴灌”功夫,不断擦亮铸牢主线宁夏品牌。宁夏同心携手维护高共情团结,开创新时代民族工作新局面。

从娃娃抓起,根植铸牢的种子扣好第一粒扣子

一场持续29年的百里徒步,为了什么? “它教会我们一种精神,深深地扎根在我们的心中。”固原市弘文中学七年级(6)班学生程一琳感慨。今年4月,宁夏固原市第二中学和弘文中学学生徒步108里往返返山河烈士陵园祭奠革命先烈。这堂持续了29年的“行走的思政课”,获得全网点赞。

两所设在首府银川的“特殊”高中,能做什么? “专门招收贫困山区的学生,其入学率和办学质量早已跃至全区前列。不仅是在校师生,所有知道这两所学校历史的人都会感慨:还是共产党好!”自治区教育厅相关负责人介绍,宁夏六盘山高级中学和宁夏育才中学,作为教育扶贫的重要阵地,已为宁夏西海固地区培养了6万多名大学生。

无数字思政课,有什么效果? “无论是哪个民族的学生,首先知道的是,自己是中华民族中的一员。”北方民族大学教师马少娟说。现有53个民族、2.3万余人在读的北方民族大学,聚焦铸牢中华民族共同体意识主线办好“大思政课”,奋力创建铸牢中华民族共同体意识示范区,努力培养党育人、为国育才。

青少年时期,正是价值观、人生观和祖国观、民族观形成的关键时期。教育是渗进血液、透入灵魂的,一定要从小抓起,从幼儿园就抓。

去年以来,宁夏以“石榴花开校园·籽籽同心向党”为主题,组织全区各级各类学校深入开展铸牢中华民族共同体意识教育,累计开展各类丰富多彩、有形有感有效的活动

(上接第一版) 要改变,唯有知己知彼,唯有突破创新。 如何“知己”?2011年,宁夏农林科学院成立了由枸杞专家曹有龙带领的攻关项目组,攻关项目只有一个——“解剖”枸杞,认识枸杞,攻克枸杞。枸杞基因组繁如宇宙,每一列基因,都是熟悉又陌生的组成。

项目组耗时10年,经过无数次试错,终于“读懂”了枸杞之“芯”:这颗相貌平平的小红果,竟拥有着33581个基因,其中,760个基因为枸杞独有。

攻关到此处远未结束。曹有龙团队培育出枸杞单倍体,将功能基因定位在12条染色体上,将每个基因在染色体的具体位置标注出来。2021年6月,宁夏枸杞全基因组测序成果刊登于国际性科技期刊Nature(《自然》)子刊Communications Biology(《通讯生物学》),其中,“枸杞”二字首次以汉字形式出现。



6月16日,由宁夏排球协会主办的“超级”杯2024年全国气排球联赛“世达之星”宁夏大众海选赛落幕。经过两天的激烈角逐,5个组别的20支队伍决出名次,每个组别的前两名队伍获得“超级”杯2024年全国气排球联赛北部赛区的参赛资格。 本报见习记者 杨嘉琪 摄

## 塞上榴花开欲燃

1.5万多场次,参与师生900多万人次,实现全区3265所学校全覆盖。

从娃娃抓起!在“拔节孕穗”时,根植铸牢中华民族共同体意识的种子、扣好“中华民族一家亲”的第一粒扣子。

## 增进文化认同,加快构筑共有精神家园

翻阅史书,一帧帧、一幅幅画面闪现。宁夏,自古就是各民族密切交往的地区。宁夏,更是一片令人神往的红色土地。

在这片土地上,发生过唐太宗灵州会盟,发生过毛泽东主席单家集夜话;演绎过1958年宁夏回族自治区成立之初,各族有志青年从五湖四海奔赴宁夏,风餐露宿、筚路蓝缕支援宁夏建设的故事,更演绎过闽宁两省区干部群众同心连枝、风雨同舟,携手战贫困、共同奔小康,使闽宁镇从无人问津的“干沙滩”变成了人人向往的“金沙滩”的故事。

宁夏的历史,就是一部“铸牢”史。 中华民族共有精神家园是各民族人心凝聚、团结奋进的强大纽带。宁夏在以文化人、以史育人中,不断增强各族群众对中华文化的认同。

宁夏深入开展“牢记总书记嘱托,铸牢中华民族共同体意识”专题教育,全面推进党员干部培元固本、青少年学生夯基育苗,各族群众凝心铸魂、社科理论正本清源“四项工程”,连续6年开展马克思主义民族观“百场万人”宣讲6800余场次,编发《石榴籽故事丛书》《铸牢中华民族共同体意识知识手册》,于润物细无声中在各族群众内心深处培育“团结花”、厚植“中华魂”。

## 红果寻根

小小红果,展现出迷人的“百变魅力”。

## 寻未来:科技助力,玩遍跨界

2020年以来,自治区党委、政府作出省级领导包抓枸杞产业高质量发展的安排部署,以科研引领和成果转化助推枸杞产业高质量发展。

自此,宁夏枸杞不再“深藏闺中”,而是跳出“变原料”的老路,在研发药品、保健品、功能性食品等高附加值产品的路上“跨界”不止。

啤酒、巧克力、口红、面膜……这些与枸杞形神皆不似的新品,却无不脱胎于枸杞。统计显示,宁夏已累计安排财政资

众亲如一家的浓厚氛围。”说到这些年社区居民的和谐相处,社区党支部书记田世雄如数家珍。

银川市西夏区玫瑰园社区成立了“680爱心联盟”,让60岁的“年轻”老人去帮助80岁的老年老人,互帮互助让社区各族老人的笑容更加灿烂。在吴忠市利通区金星镇金花园社区,做事干练的王兰花成立了“王兰花热心小组”,每天奔走在社区各个角落照顾空巢老人、留守儿童,帮助邻里解决琐事、化解纠纷,协助开展文明劝导、治安巡逻……

民族团结一家亲,让社区成为各族群众守望相助的大家庭。这些年,宁夏主动顺应新时代各民族大流动、大融居的特点,始终以铸牢中华民族共同体意识为主线搭建平台、创新载体、衡量工作、评价成果,加快构建互嵌式社会结构和社区环境,持续深化“5585”(五大目标、五大工程、八大行动、五项机制)创建模式,创造各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件。

宁夏连续40年举办“民族团结进步月”活动,广泛开展“红石榴”志愿服务、“社区邻里节”等群众活动,同村庄共小组、同社区共单元、同学校共班级、同机关共单位、同车间共班组成为常态,123万移民群众互嵌交融,在战贫、抗疫情中同舟共济、众志成城,“石榴花开,籽籽同心”成为宁夏的亮丽风景。

水乳交融,情深意笃。一系列因地制宜、各具特色的举措,推动宁夏各族群众情谊越来越深厚,铸牢中华民族共同体意识的社会基础更加稳固。

共情才能走得更近,团结才能行得更远。 步入新时代,踏上新征程,自治区党委将进一步扎实做好铸牢主线工作,汇聚起磅礴力量,涓流汇海的磅礴力量,带领各族群众为宁夏的明天一起干、一起拼、一起闯,在共同团结奋斗、共同繁荣发展中,奋力谱写中国式现代化宁夏篇章。

金2.66亿元,设立科技项目240多项,持续加强枸杞产业领域科研攻关和创新力量培育。截至目前,宁夏以枸杞为源,已研发出健康食品、保健品、化妆品、药品等10大类、100余种产品。“跨界”无处不在,“跨界”无所不至。

自治区《现代枸杞产业高质量发展实施方案》提出,到2025年,宁夏力争部署实施科技研发项目30项以上,培育枸杞新品种3个以上,取得科技成果30项以上,研发枸杞“健”字号产品5个、特膳特医食品10个、院地制剂2个,实现“药”字号产品新突破。

一串数字,更展现出宁夏枸杞的勃勃雄心:“十四五”时期,宁夏枸杞种植面积扩大到70万亩,将加工转化率提升至40%,综合产值达到500亿元。

生于斯,长于斯,一颗红果在故土实现蝶变。(本报记者 刘加隆 秦磊 见习记者 赵慧)